

# 他们也过上了“朝九晚五”的“上班”生活 “家门口慈善”铺平残疾人就业路

本报记者 朱秋霞  
本报通讯员 徐成明 孙浩 王子正

近日，在句容市边城镇“残疾人之家”，10余名残疾人埋头剪线头，熟练地将外贸服饰加工出来，一派繁忙景象。“之前没有项目，在句容市辅助性就业项目调配中心新的运作模式下，帮我们进行项目调配，残疾人过上‘朝九晚五’的‘上班’生活，每月都能拿到薪水。”边城镇残联工作人员说。

据句容市慈善总会负责人介绍，从2021年开始，慈善总会与句容市残联联合实施了“残疾人辅助性就业”项目，建立了辅助性就业“1+12+N”运作模式，为辅助性就业带来“源头活水”，保障“残疾人之家”高效运行，句容市慈善总会根据残疾人出勤情况，给予每人每天10元的出勤补助，开启了一条备受残疾人欢迎的“家门口慈善”辅助残疾人就业之路。

加强“1个”中心建设，提供精准调

配服务。句容市慈善总会、句容市残联重点加强辅助性就业项目调配中心建设，设立专职团队，建立项目资源库，充分保障市场存量项目与残疾人就业能力的精准匹配。进一步完善中心与“残疾人之家”沟通联络机制，跟踪了解项目开展情况，及时调配项目资源，保障机构稳定运行。同时优化调配环节，从源头着手，省去项目中间环节和外包流程，提升劳动附加值。截至目前，句容市辅助性就业项目调配中心覆盖18家“残疾人之家”，对接10余家企业，承接线圈、布艺、手工等40余个项目业务。

强化“12个”阵地建设，提升就业服务质效。句容市残疾人辅助性就业项目调配中心的快速发展，对“残疾人之家”建设运行有了更高的要求。各地残联通过“软硬兼施”开始“破局”。一方面，合理规划使用“残疾人之家”专项资金和辅助性就业补贴资金，扩大就业场所，优化功能配置，为辅助性就业提供“硬支撑”。另一

方面，常态化开展辅助性就业培训，提高残疾人适岗能力，帮助不同类别和等级的残疾人适应项目，为项目适配做好“软服务”，让残疾人学得会、干得了、拿得多。

带动“N个”站点建设，合力破解就业难题。随着残疾人辅助性就业工作开展，一部分残疾人因居住分散、行动不便等原因无法参与“残疾人之家”，集中就业的问题逐渐暴露出来。为帮助这部分人群实现“就业梦”，句容市慈善总会、句容市残联充分发挥“残疾人之家”的辐射带动作用，开发“残疾人之家+辅助性就业点+残疾人”的运行模式，在镇村“残疾人之家”周边以进小区、下农村的方式建立局部辅助性就业点，为居家托养残疾人提供辅助性就业服务。为进一步提高产品产量摊薄运输成本，句容市残联积极发动周边留守老人、陪读妇女等群体参与就业，有效促进零散劳动力就近就地就业。截至目前，各辅助性就业点已吸收周边居家

托养残疾人、陪读家长、社区老年人等近200人从事辅助性就业。崇明街道梅花小区辅助性就业点还与句容市特殊教育学校打造“企业+辅助性就业点+学生”的合作模式，以企业用工需求为导向，通过“定向输出”等方式，提升学生就业能力，增加就业机会。

句容市残疾人就业管理中心负责人表示，残疾人辅助性就业“1+12+N”模式，充分发挥辅助性就业项目调配中心职能，帮助“残疾人之家”常态长效运行，促进辅助性就业站点以点带面成片，形成链条式、组织化就业网络。不仅增加了残疾人的就业收入，解放了残疾人家庭的劳动力，还带动了周边闲置劳动力灵活就业，打开了“家门口就业”的新局面。

目前，句容全市18家“残疾人之家”有264人参与辅助性就业。三年来，句容市慈善总会资助资金59.31万元，受助人数521人，实现“家门口就业”的新局面，受到了残疾人和全社会的广泛好评。

## 打击治理网络电信诈骗

### 境外电话“变身”来了 市民需警惕“手机口”诈骗

本报讯(翟进)两部手机，一张电话卡，一根转接线，境外拨来的网络电话秒变国内来电，这就是诈骗“新花样”——“手机口”诈骗。记者近日从镇江警方获悉，省内已有多地通报相关案件，市民对此需提高警惕。

所谓“手机口”，是指将两部手机用一根音频对录线连接，或同时打开外放扬声器，其中一部手机通过网络社交软件与诈骗分子通话，另一部则插入本地电话卡拨打受害人电话，实现语音中转，成功掩饰诈骗电话归属地，实现诈骗分子与受骗对象的直接沟通。诈骗分子也可以此手段发展下线人员操作“手机口”业务，自己从中分成。

值得注意的是，涉嫌“手机口”“帮信罪”的犯罪嫌疑人，一部分还是学生兼职，他们在出借、出租自己电话卡、银行卡时，并没有意识到这是犯罪行为。但“不知情”“贪小便宜”无法成为

免责的理由。出借银行卡、电话卡，批量拨打诈骗电话、群发诈骗短信，或添加他人微信、QQ好友，无论是否获得报酬，这些行为都涉嫌为电信网络诈骗等违法犯罪活动提供帮助，将被依法追究相应责任。此外，在这类案件中，境外诈骗分子已逐渐将魔爪伸向了未成年人。因此，未成年人的监护人要加强引导，防范“手机口”诈骗，在引导孩子使用两个手机操作或者下载登录陌生软件时要加强警惕，不要让孩子为了蝇头小利，落入“手机口”诈骗的陷阱，变成电信网络诈骗分子的帮凶。

警方提示，花样百出的电信诈骗方式让人不易防范，请市民积极配合参与反诈活动，通过了解诈骗手法、增强反诈意识、制止诈骗行为等方式，不断提高防范意识，切实提升防骗能力，共同筑牢防范电信网络诈骗的铜墙铁壁。

## 打击假冒伪劣 保护营商环境 逾千万元涉案商品被集中销毁

本报讯(景泊 朱秋蓉)近日，扬中市公安局开展涉案侵权商品集中销毁活动，对近年来扬中警方在专项行动中扣押的假冒劣质箱包、服饰等涉案物品进行无害化处理，价值预估1000余万元。

据警方介绍，此次集中销毁的涉案物品主要为扬中警方破获的一起网络直播售假案缴获所得，涉及10余个国际品牌。据介绍，2021年3月扬中市民张先生在某电商平台以一折不到的价格购买了一条品牌裤子，通过快递收到裤子后，张先生发现无论是包装还是裤子本身与网上宣传的产品有很大差别，且质量比较差，与正品有较大差异，张先生怀疑买到的是假冒伪劣产品，随即报案。

警方接报后，立即开展侦查，经研判，这是一起典型的网络直播通过直播销售的模式在网络直播平台进行违

法犯罪活动的案件，在警方的全力侦办下，扬中警方在广东省深圳市、东莞市，浙江省杭州市同时开展收网行动，破获这起销售网络覆盖全国、涉及20余个奢侈品牌、涉案金额达6000余万元的直播售假大案。现场，警方查获售假团伙5个，查获售假窝点5处，当场缴获各类假冒品牌商品万余件，查封涉案资金近千万元，抓获带货主播及售假人员20余人。

扬中市公安局食药环侦大队副大队长郭健介绍，近年来，扬中警方充分发挥知识产权联合工作室作用，强化与企业及行业组织的合作，重点打击各类侵犯知识产权违法犯罪，特别是针对民生领域存在的制假、售假行为进行了严厉打击和集中整治。2024年1-4月，扬中警方共破获各类侵犯知识产权案件5起，抓获犯罪嫌疑人22人。

## 联手清洁河道 共建美丽家园

5月7日，镇江高新区蒋乔街道峰山村万事达志愿服务团队联合市青蓝社会工作服务中心，开展“清洁河道 共建美丽家园”活动，退伍军人和志愿者打捞峰山河漂浮物，清理两岸垃圾，为建设美丽家园贡献力量。

文雯 摄影报道



# “菜篮子”拎出满满幸福感

## 丁岗镇新街菜场货丰价实惠民生

本报讯(胡雪 蒋青雯 殷敏)和风丽日，炒一盘清爽开胃的茭白、春笋、空心菜……与家人一起享用，绝对是一件惬意的事情。最近，位于烟墩山路与平昌路交叉口的丁岗镇新街菜场一大早就热闹了起来，络绎不绝的顾客来来往往，选购新鲜的蔬菜瓜果和鱼肉。生活气息在此交融，凝结成舌尖上的百般滋味，让人切实感受到日常生活的美好。

近期天气回暖，藏于枝头与田间的各类美味勃发，油菜、茄子、香椿等一大批时令蔬菜抢鲜上市，成为菜场的主角，市民的菜篮子里也有了更多鲜美蔬菜。

在一个售卖摊位边，各类春菜整整齐齐地码放在案台上：饱满的春笋包着土黄色的外衣，鲜嫩的丝瓜看起来“鲜掉眉毛”，蚕豆也是翠绿欲滴(见图 蒋青雯 摄)……摊主一边热情介绍，一边麻利地称重装袋，还会顺手给买菜的市民捎上几棵小葱。“今天我准备过来买点蚕豆、春笋和莴笋，这些都是春天的季节菜，买来尝尝鲜。”在摊位边认真挑选的丁岗镇居民李女士说。

“空心菜、丝瓜、笋、红苋菜、蚕豆……这些时令蔬菜我都有。像丝瓜的话，一天我们能卖个一筐左右。”新街菜场经营户杨唯介绍。气温回升，利于蔬菜生长，价格随之相应下降，销量较往年也有所增加。春菜为市民餐桌增添了一份独属于春天的色彩，在满足食客味蕾的同时，更让市民感受到大自然的盎然生机。

美食界“夜宵顶流”之一，小龙虾是许多吃货的心头好。在新街菜场，小龙虾现身水产区的醒目位置，引得诸多居民购买尝鲜。“小龙虾是4月初上市的，今年，4钱到6钱一只的小龙虾是25元一斤，7钱到9钱的是35元一斤，价格比去年便宜了不少。”丁岗镇新街菜场经营户罗灵芝介绍。

走近一瞧，红色塑料盆内，不同规格、品种的小龙虾张牙舞爪，鲜活生猛。据了解，今年南方气温回升较快，小龙虾提前上市且产量增加，因此价格整体偏低。

当前市场上的虾主要为红壳虾或青壳虾，现在正是小龙虾上市初期，肉



质稍逊。随着气温攀升，小龙虾也将大量成熟上市，品质也会提升。随着小龙虾销售旺季的到来，预计5月中旬零售价格将会进一步回落。

当前，菜场内的蔬菜肉类供应充足，价格平稳，能满足市民的正常需求。接下来，将持续保障市民购买到物

美价廉的优质生鲜，丁岗镇相关部门将严格做好新街菜场农产品入场查验，把好农产品质量关，保证市民们吃得健康、吃得放心；同时也将顺应多元需求，既保持生活供给便利性，也增强消费体验舒适度，引导菜市场在规范有序发展中留存人间“烟火气”。

## 婚姻登记跨省通办 解决群众“急难愁盼”

本报讯(邱远 严辉)“本来打算找个合适的时间，请假回老家办理结婚登记，但是路途远，来回也要不少开销，听说婚姻登记可以跨省通办，正好赶上了！”新人迟先生和高女士来自辽宁，两人都在丁卯片区工作，但户籍还在老家。日前，两人来到经开区婚姻登记中心，上午领完证，下午就可以上班了，省力又省时。夫妻二人对经开区婚姻登记跨省通办高效便捷的服务赞不绝口。

为满足群众异地婚姻登记需求，国务院印发《关于同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点范围的批复》，自去年6月以来，经开区婚姻登记中心共办理跨省通办业务196件，积极推进公民婚育“一件事”，办结率100%。进一步强化需求导向，让服务更贴心。

“跨省通办和全省通办的开展，有效满足了群众异地办理婚姻登记的实际需求，在一定程度上打破了婚姻登记的地域限制，省去了婚姻登记当事人来回奔波的经济支出和时间成本。经开区婚姻登记中心将继续优化服务效能，提升服务水平，不断增强群众的幸福感、获得感。”婚姻登记中心负责人说。

下一步，经开区政务服务中心将全面深化政务服务线上线下融合工作，深入推进“一网通办”改革，以进一步突破地域限制，政务服务生动便捷、事项办理更简单高效为目标，积极推行长三角“一网通办”虚拟窗口、“无感智办”服务，打造民生服务、项目服务等应用领域应用场景，将线下实体大厅中高频服务事项搬至“云端”办理，真正实现让数据多跑路、群众少跑腿。

## 心怀报国志，三年应征终圆梦

本报通讯员 孙飞

“连续3年应征，终圆梦军旅！”接过入伍通知书，近日，丁卯街道戴家巷社区应征青年罗耀激动不已。

罗耀第一次报名应征是在2021年，那时他正在就读大专一年级。在配合社区开展疫情防控的一次偶然机会，他听到社区宣讲征兵政策，一直深埋心底的梦想种子破土而出，满心满眼都是应征入伍、参军报国。

但事与愿违，罗耀追逐梦想之路并不顺利，第一次体检，因某项指标不合格，遗憾落选。

“小罗，不要放弃，把指标调整好，明年再来。”看着落选后失望的罗耀，社区工作人员暖心鼓励。之后，罗耀结合自身实际，对标征兵要求，调整饮食和作息习惯，制订体能训练计划，利用学习之余努力锻炼身体。

2022年下半年，信心满满的罗耀再次报名应征。他成功过了体检关，但因为学历不占优势再次与军旅擦肩而过。

但罗耀并未放弃，继续选择逐梦之路。2023年毕业后，他找到了一份

稳定的工作并获得高级技工证书。今年征兵工作开始后，他的从军梦想再次被点燃。

“凭着一股‘不抛弃’‘不放弃’的精神，罗耀终于顺利通过了体检、政治考核、役前训练、复检、定兵等征兵各个环节的考验，圆了军旅梦。”

在欢送新兵大会上，罗耀终于戴上了期盼已久的大红花，如愿拿到了那张红色光荣的入伍通知书。他家庭特殊，母亲、哥哥均有残疾，爷爷年纪大，腿脚也不便。为了打消爷爷的顾虑，在知道他顺利入伍后，爷爷连夜写了一封《送孙去参军》，专门送到镇江国防园前训练处，含泪交到罗耀的手中，相拥而泣，信中满满的期待，愿他能够吃苦耐劳，不怕流血、不怕牺牲，刻苦训练，早日成为一名合格的军人，报效祖国，闪亮青春。

## “宜地清”环卫志愿服务 助力路域整治

本报讯(张小波)“五一”假期里，为助力路域环境综合整治，进一步美化、净化经开区公共环境卫生，经开区综合行政执法局组织“宜地清”环卫志愿服务队积极开展志愿服务活动，助力提升城市环境品质。

环卫志愿服务队分别在港中北路、银泉路、晋元大道国网充电站及周边、丁卯智能装备园区等处清除卫生死角，对各类垃圾杂物进行彻底清理，对路面积尘进行深度清洗。此次活动出动志愿者65名，各种机动车辆8辆，清理各类垃圾杂物约5吨。

3月份以来，经开区综合行政执法局已经组织“宜地清”环卫志愿服务队分别对银山北路地块、银山幼儿园周边、大港村、丁卯新一外附小周边等处开展多次志愿服务活动。



## 品味诗词之美 传承中华文明

春风宜人，暖意融融。近日，经开区城乡建设局党委举办“品味诗词之美 传承中华文明”诗词大会。活动不仅展现了建设局青年人的才华与风采，激发了大家对于中华优秀传统文化的热爱与传承之心，更激励广大青年把传承五四精神转化为奋斗的动力，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。 王凤 摄影报道